

聆听澎湃“黄河之声” 共赴黄河文化之约

黄河文化月今日启幕 开幕式将在各大平台直播 艺术盛宴不要错过

本报讯(郑报全媒体记者 秦华/文 白韬/图)聆听澎湃“黄河之声”，共赴黄河文化之约。今日，中国(郑州)黄河文化月开幕式在郑州大剧院举办，正式拉开活动帷幕。

“保护传承弘扬黄河文化”！为庆祝中国共产党成立100周年，更好地保护传承弘扬黄河文化，助力黄河流域生态保护和高质量发展，推动文化旅游全域全要素融合发展，培育具有国际影响力的文化品牌，全力打造国家黄河历史文化主地标城市、黄河流域国际旅游目的地、全球华人寻根拜祖圣地，在河南省委宣传部的统筹指导下，郑汴洛三城携手联动，精心策划了中国(郑州)黄河文化月活动。

黄河文化月从4月13日持续至5月8日，将举办9项活动：中国(郑州)黄河文化月开幕式、辛丑年黄帝故里拜祖大典、“三座城三千里三千年”系列文化旅游活动、黄河流域舞台艺术精品演出季、黄河文化主题艺术沙龙、中国(郑州)国际旅游城市市长论坛、中国(郑州)黄河合唱周、黄河珍宝——沿黄九省(区)文物精品展、中国(郑州)黄河文化月系列文化产品首发大会。

本次活动主要突出聚焦建党100周年、国家“黄河战略”、沿黄九省(区)联动、年轻受众参与、线上线下融合等五大方面，是集中展示弘扬黄河文化的一次有益的探索和积极的实践。

“三座城三千里三千年”系列文化旅游活动带你品味郑汴洛黄河文化，百条黄金旅游线路开启文化之旅；2021中国(郑州)国际旅游城市市长论坛分享先进旅游发展理念；沿黄九省(区)文物精品展、沿黄九省(区)精品演出季、黄河合唱周等活动，全面展示沿黄九省(区)的文化元素……活动立足传统文化，紧扣时代主题，运用科技表达，内容丰富、形式多样，力争打造出特色鲜明、出新出彩的文化盛宴。

值得一提的是，活动重点强调群众参与，文化惠民。通过“线下举办+线上直播”的方式，让群众足不出户就能参加线上拜祖、聆听高端论坛、欣赏沿黄风景、共同体验多彩黄河文化。



黄河文化月今日在郑州大剧院拉开帷幕

#豫见黄河文化月#
@人民日报发布“黄河大片”



扫码看
新媒体报道



4月11日，辛丑年黄帝故里拜祖大典献礼影片《5000年很长吗》上线，通过黄河对人文始祖轩辕黄帝深情告白的方式，用生动、纯朴的语言，真挚、细腻的情感娓娓道来了“她”与中华民族的源起、共生与未来，以此向辛丑年黄帝故里拜祖大典献礼。

“我是黄河，为了遇见你，我奔涌了上百万年……”这条中华民族的母亲河在百万年间，一路波涛滚滚，在中原放缓了脚步，孕育了上下5000年的华夏文明。黄河川流不息，我们步履不停。5000年很长吗？看#最新黄河形象概念片#里的答案——当日21时58分，人民日报微博以“听！#黄河对中华儿女的告白#”为话题，转发该短片，引发网友关注和评论。

“黄河川流不息，我们步履不停，加油中国！”

“这么宏大的命题，这么长的时间跨度，这么多的历史事件，竟然真的融合在一起！短短几分钟浓缩了几千年！……饱含着细微之处的人文关怀，还有对于整个历史阶段的宏大认知！”

“看得热泪盈眶，我永远自豪于华夏儿女炎黄子孙这个身份，我永远爱祖国的大好河山和5000年绵延不断的灿烂文化和厚重历史，有自己的历史、知道自己从何而来、要去往何处的感觉真好！”

郑报全媒体记者 苏瑜

“沿黄珍宝”抢先看 第一章:黄河之水天上来

作为即将在郑州举办的“黄河文化月”的重要活动之一，“黄河珍宝——沿黄九省(区)文物精品展”将于4月30日至6月1日在郑州博物馆新馆展出，40余件(套)展现中国远古文化神韵的珍宝将齐聚天地之中，多方位呈现辉煌璀璨的黄河文明。

即日起，《郑州日报》《郑州晚报》将推出《“沿黄珍宝”抢先看》栏目，围绕沿黄九省(区)文物精品特色，从“黄河之水天上来、黄河九曲第一湾、黄河远上白云间”等篇章展开介绍，带你抢先一睹各省“镇馆之宝”的风采。

青海珍宝舞蹈纹彩陶盆：连臂踏歌的远古回响

青海博物馆“镇馆之宝”舞蹈纹彩陶盆，是世界上发现的5件马家窑文化时期多人舞蹈纹彩盆之一，出土于青海省同德县宗日遗址，是距今5000年的新石器时代马家窑文化的珍宝，被列入《第三批禁止出境展览文物目录》。

舞蹈纹彩陶盆为泥制红陶，高12.5厘米，口径24.2厘米，敛口平底，黑彩纹饰。口沿处绘有成组的对顶三角纹和短斜线纹，外腹部装饰三道弦纹，纹饰简洁而流畅。它最引人注目的地方是内壁上描绘的人形舞蹈图案，刻画出一幅远古先民连臂踏歌的场景。



舞蹈人像分为两组，一组13人，另一组11人，共24人，是现存同类文物中舞蹈形象人数最多的一件。其中舞者头戴头饰，身着裙装，正手拉着手跳着欢快的舞蹈，两组舞蹈人像之间用弧线、斜线和圆点相隔，人像的脚下描绘有4条平行的弦纹，使整个画面静态中透着灵动，古朴中蕴涵着洒脱，极富生活气息和艺术感染力。

这些舞蹈内容不仅真实生动地再现了先民们群舞的热烈场面，更形象地传达出他们用舞蹈来庆祝丰收、欢庆胜利、祈求上苍或祭祀祖先的场景，反映出了五六千年前人们的智慧和情趣。舞蹈纹彩陶盆也因此成为学术界研究原始社会样貌的重要参考，具有极高的文物价值。

郑报全媒体记者 杨丽萍



中国(郑州)黄河文化月开幕式有哪些亮点？ 奏响五大篇章 打开奇妙画卷

五大篇章全面展示黄河文化

巨幅《千里江山图》在背景屏徐徐打开，伴随着黄河奔流和沿黄各省(区)精品文物的画面，在“一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸”的熟悉旋律中，序篇《黄河岸边是我家》拉开了开幕式的帷幕，精彩的黄河故事也由此娓娓道来。

陈雷介绍，开幕式站在更高起点解读阐述黄河文化，紧扣华夏文明、黄河文化、建党百年3个关键词，分为“河之魂”“艺之萃”“地之灵”“城之魅”“人之杰”五个篇章，宣传推介黄河文化月期间举办的主要活动，并启动“黄河之声”宣传矩阵，全面展示辉煌灿烂、绵延不息的黄河文化。

陈雷介绍，“河之魂”篇章中，重点发布的是“黄河珍宝——大河流域文物精品展”。“我们邀请到国家博物馆著名讲解员河森堡，对黄河九省(区)中有代表性的文物进行解读。现场利用全息影像，采取人与文物对话的形式，吸引大家参与活动，探究大河文物灵魂。”陈雷说。

“艺之萃”篇章中，动漫“唐宫小姐姐”将为大家推介黄河流域舞台艺术精品演出季、黄河文化主题艺术沙龙、中国(郑州)黄河合唱周、“一起@《爱》黄河”4项活动。“精品荟萃、美不胜收的精彩瞬间，相信能激发大家对活动的期待，欢迎大家共赴这场属于黄河全流域的文化盛宴。”陈雷说，该篇章还加入了说唱节目《为黄河加油》，用年轻人喜闻乐见的时尚形式让大家感受多彩的黄河文化。

“地之灵”篇章重点发布“三座城三千里三千年”系列文化旅游活动。分布于黄河沿线300里范围内的郑州、开封、洛阳三座古都，集中承载和见证着璀璨辉煌的黄河文化，是黄河天然的“历史博物馆”。陈雷介绍：“这个篇章我们做了一个大胆的创新和突破，调皮的动漫‘唐宫小姐姐’将为大家打开奇妙的线路盲盒，男演员将跟随盲盒开始跑酷之旅，以全息、裸眼3D技术展现出郑汴洛三座城的奇妙景观。”

“城之魅”篇章推介的是中国(郑州)国际旅游城市市长论坛，用一种更艺术、更具国际范儿的现代舞《大河来风》来表现黄河

正以开放包容的时尚魅力，拥抱着广阔的世界。

“人之杰”篇章中，不仅将邀请著名学者郦波为大家讲述黄帝文明及黄帝对我们中华文明的影响和贡献，老、中、少还将共同唱响《龙的传人》，将整个推介推向高潮。

此外，开幕式还设置了中国(郑州)黄河文化月启动、“黄河之声”宣传矩阵启动等环节。

创意表达呈现异彩芳华

色彩明艳的《千里江山图》、蜿蜒奔流的黄河、调皮可爱的虚拟“唐宫小姐姐”……记者在现场看到，开幕式充分利用沿黄流域九省(区)文化元素，与高科技装置相结合，全息3D影像、创意机械运用、AR虚拟增强、动作捕捉、5G竖屏导播转播系统等技术赋能，渲染出澎湃壮观的黄河景观，把现场变成一场精彩纷呈的沉浸式演艺体验。其中，“河之魂”“地之灵”等多个篇章都大量运用了科技元素，新颖创意的设计、美轮美奂的呈现效果，让人耳目一新。“河之

魂”中的人屏互动节目，演员与“开口说话”的文物隔空对话；“地之灵”中，演员跑酷与全息影像、裸眼3D技术相结合，以极具现代感、空间感的视听效果，呈现出郑汴洛三座城最具标志性的文化元素……整场开幕式不啻一场饕餮文化盛宴。

谈到此次开幕式的舞台创意，舞台总监苏伟介绍：“开幕式的开头和结尾，分别呈现传统的和崭新的《千里江山图》。在整个《千里江山图》上，我们会呈现多个城市坐标、文化元素等。整个舞台藏了很多让人意想不到的细节，比如用机械臂使演员在空中漂浮、快速移动等。另外，郑州大剧院去年刚刚投入使用，拥有移动车台等先进的舞台装置，我们将节目内容与剧场进行了深度的融合与包装，相信开幕式一定会让大家眼前一亮。”

用心用情谱写黄河颂歌

为了呈现出完美的艺术效果，连日来，参加开幕式的演员们都在郑州大剧院一遍遍排练，不断完善各个细节，用自己的真

心、真情、真意，唱响新时代的黄河颂歌。

“能参与黄河文化月开幕式表演，我感到特别开心和自豪。”郑东新区众意路小学五年级学生罗敬凯参加了《龙的传人》合唱，他特意向学校请假3天参与排练。郑州升达经贸管理学院星光合唱团团员孙铭同样参与了合唱，他特别开心能通过合唱的形式为宣传黄河文化做出贡献。

而重庆两江艺术团演员周俊佐参与了“城之魅”篇章的舞蹈表演。“舞蹈主要展现黄河流域的美丽风情和磅礴气势，绘制出大河两岸的幸福画卷，希望大家能喜欢。”周俊佐说。

据介绍，开幕式将于今晚在人民日报客户端、央视视频、新华社现场云、凤凰河南、澎湃新闻、哔哩哔哩、百度百家号、今日头条、新浪微博、抖音、快手、YY、大象新闻客户端、正观新闻客户端、中原网、会面客户端、看郑州客户端、冬呱视频、触电新闻、KK直播、搜悦直播、爱看新闻、北京青年报等多家平台直播，千万不要错过这场艺术盛宴。

今晚，中国(郑州)黄河文化月开幕式在郑州大剧院举行，正式拉开为期25天的中国(郑州)黄河文化月的序幕。

由今年火爆“出圈”的河南春晚总导演陈雷策划操刀的这场开幕式，有哪些亮点？将给大家带来怎样的惊喜？昨日下午，记者走进郑州大剧院观看了排练，并采访了开幕式总导演陈雷、舞台总监苏伟及部分演员。郑报全媒体记者 秦华